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Übersicht 
Stimmabsichten
"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Vorlagen abgestimmt würde, 
wären Sie dann bestimmt dafür, eher 
dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, 
die bestimmt teilnehmen wollen
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Technischer 
Kurzbericht

Auftraggeber CR-Konferenz der SRG SSR

Grundgesamtheit Stimmberechtigte Schweizer:innen

Herkunft der Adressen CATI: Stichprobenplan Gabler/Häder für RDD/Dual-Frame; Verwendung 
Swiss-Interview-Liste

Online: Opt-in-Befragung über die Webportale der SRG SSR

Datenerhebung telefonisch, computergestützt (CATI)

Online

Art der Stichprobenziehung

geschichtet nach

CATI: at random/Geburtstagsmethode im Haushalt

Sprachregionen

Online: offene Mitmachumfrage

Befragungszeitraum 3. November – 11. November 2021

mittlerer Befragungstag: 7. November 2021

Stichprobengrösse Minimal 1’200, effektiv 23’997 (Cati: 1’215, Online: 22’782)

n DCH: 20’014, n FCH: 3’374, n ICH: 609

(CATI: n DCH: 707, n FCH: 307, n ICH: 201) 

(Online: n DCH: 19’307, n FCH: 3’067, n ICH: 408)

Stichprobenfehler ± 2.8 Prozentpunkte bei einem Wert von 50% 
(und 95%iger Wahrscheinlichkeit)

Quotenmerkmale CATI: Geschlecht/Alter interlocked

Online: -

Gewichtet nach Dual-Frame-Gewichtung, Sprache, Siedlungsart, Parteiaffinität, Recall, 
Teilnahme

Befragungsdauer CATI

Mittel

Standardabweichung

14.7 Minuten 

3.4 Minuten

Publikation 17. November 2021, 6h00 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,       
2. Welle, 3. - 11. November 2021
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Trend 
Teilnahmeabsicht

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,  
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 1215)
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Trend 
Teilnahmeabsicht 
nach Alter

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,    
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 1215)
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Trend 
Teilnahmeabsicht 
nach Geschlecht

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,    
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 1215)
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Trend 
Teilnahmeabsicht 
nach Sprachregion
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2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 1215)
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Trend 
Teilnahmeabsicht 
nach Siedlungsart

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,    
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 1215)
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Trend 
Teilnahmeabsicht 
nach Schulbildung

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,    
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 1215)
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Trend 
Teilnahmeabsicht 
nach 
Haushaltseinkommen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,    
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 1215)
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Trend 
Teilnahmeabsicht 
nach Parteibindung

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,    
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 1215)
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Trend 
Teilnahmeabsicht 
nach 
Regierungsvertrauen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,    
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 1215)
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Trend Stimmabsicht: 
Pflegeinitiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Trend Stimmabsicht 
nach Alter: 
Pflegeinitiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Trend Stimmabsicht 
nach Geschlecht: 
Pflegeinitiative
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Trend Stimmabsicht 
nach Sprachregion: 
Pflegeinitiative
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Trend Stimmabsicht 
nach Siedlungsart: 
Pflegeinitiative
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Fast die Hälfte des Pflegefachpersonals
steigt aus dem Beruf aus. Um
qualifiziertes Personal zu halten
braucht es bessere
Arbeitsbedingungen.

Der Pflegenotstand ist bereits Realität.
Investitionen in die Ausbildung von
Pflegepersonal sind unausweichlich.

Das Gesundheits- und Pflegepersonal
arbeitet am Limit. Mit Corona hat sich
der Druck weiter verschärft. Es braucht
mehr als Applaus.

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit der 
Pflegeinitiative immer wieder hören und 
lesen kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob 
Sie damit voll einverstanden, eher 
einverstanden, eher nicht einverstanden 
oder überhaupt nicht einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Der Bund soll nicht die Löhne und
Arbeitsbedingungen der Pflege regeln.
Das wäre eine Sonderstellung dieser
Berufsgruppe in der Verfassung.

Das Parlament hat bereits
vorgeschlagen, dass 1 Milliarde Franken
in die Förderung der Pflege fliessen
soll. Die Initiative kostet ein Vielfaches.

Im EU Vergleich liegt die CH bei der
Anzahl Pflegepersonal und den
Pflegelöhnen in der Spitzengruppe. Es
gibt keinen Grund, mehr zu tun.
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 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Stimmberechtigte,
die bestimmt teilnehmen wollen

Das Parlament hat bereits vorgeschlagen, dass 1 Milliarde
Franken in die Förderung der Pflege fliessen soll. Die

Initiative kostet ein Vielfaches.

Fast die Hälfte des Pflegefachpersonals steigt aus dem
Beruf aus. Um qualifiziertes Personal zu halten braucht es

bessere Arbeitsbedingungen.

Der Bund soll nicht die Löhne und Arbeitsbedingungen der
Pflege regeln. Das wäre eine Sonderstellung dieser

Berufsgruppe in der Verfassung.

Das Gesundheits- und Pflegepersonal arbeitet am Limit.
Mit Corona hat sich der Druck weiter verschärft. Es braucht

mehr als Applaus.

Im EU Vergleich liegt die CH bei der Anzahl Pflegepersonal
und den Pflegelöhnen in der Spitzengruppe. Es gibt keinen

Grund, mehr zu tun.

Der Pflegenotstand ist bereits Realität. Investitionen in die
Ausbildung von Pflegepersonal sind unausweichlich.

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658),
Erklärungsgrad: 39%
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Kapitel 4:

Justiz-Initiative
Kapitel 5: Covid-19-Gesetz



Trend Stimmabsicht: 
Justiz-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,    
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Trend Stimmabsicht 
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Justiz-Initiative
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Trend Stimmabsicht 
nach Schulbildung: 
Justiz-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,    
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)

20
15

20
25

18
25

30

24

24 18
23

18

14

8

0

16
12

0

16 11

22

19

22

16

22

16

14

34

18

29
21

30

tie
f/

9.
 O

kt
ob

er
 2

02
1

tie
f/

7.
 N

ov
em

be
r 2

02
1

m
itt

el
/

9.
 O

kt
ob

er
 2

02
1

m
itt

el
/

7.
 N

ov
em

be
r 2

02
1

ho
ch

/
9.

 O
kt

ob
er

 2
02

1

ho
ch

/
7.

 N
ov

em
be

r 2
02

1

bestimmt
dagegen

eher
dagegen

weiss nicht/
keine Antwort

eher dafür

bestimmt
dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Justiz-Initiative abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Trend Stimmabsicht 
nach Haushalts-
einkommen:
Justiz-Initiative
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2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Trend Stimmabsicht 
nach Parteibindung: 
Justiz-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,    
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Trend Stimmabsicht 
nach 
Regierungsvertrauen: 
Justiz-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,    
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Trend Stimmabsicht 
nach Wohnsitz 
Schweiz/Ausland: 
Justiz-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,    
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Trend Stimmabsicht 
nach Einschätzung 
Ausgang Abstimmung: 
Justiz-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,    
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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wären Sie dann bestimmt dafür, eher dafür, 
eher dagegen oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Trend Pro-Argumente 
Justiz-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Das heutige Wahlverfahren für
Bundesrichter:innen verhindert die Wahl
der besten Kandidierenden, weil zum
Beispiel Parteilose chancenlos sind.

Richter:innen können kaum unabhängig
urteilen, wenn sie einer Partei angehören
und eine Nicht-Wiederwahl fürchten
müssen.

Immer weniger Leute sind in einer Partei.
Durch die parteipolitische Vertretung
verfehlt das Bundesgericht die
gesellschaftliche Repräsentation.

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit der Justiz-
Initiative immer wieder hören und lesen 
kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie 
damit voll einverstanden, eher 
einverstanden, eher nicht einverstanden 
oder überhaupt nicht einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Trend Contra-
Argumente 
Justiz-Initiative
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Das heutige Wahlverfahren hat sich
bewährt. Die Schweiz hat eines der
weltweit besten Justizsysteme.

Eine ausgewogene Zusammensetzung
des Gerichts wäre durch ein
Losverfahren nicht garantiert.

Mit dem Losverfahren werden nicht die
fähigsten Personen gewählt, es ist nur
Glück. Das untergräbt die
demokratische Legitimation der Wahl.

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit der Justiz-
Initiative immer wieder hören und lesen 
kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie 
damit voll einverstanden, eher 
einverstanden, eher nicht einverstanden 
oder überhaupt nicht einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)



Einfluss auf 
Stimmabsicht
Justiz-Initiative

Stimmberechtigte,
die bestimmt teilnehmen wollen

Mit dem Losverfahren werden nicht die fähigsten Personen
gewählt, es ist nur Glück. Das untergräbt die demokratische

Legitimation der Wahl.

Richter:innen können kaum unabhängig urteilen, wenn sie einer
Partei angehören und eine Nicht-Wiederwahl fürchten müssen.

Eine ausgewogene Zusammensetzung des Gerichts wäre durch
ein Losverfahren nicht garantiert.

Das heutige Wahlverfahren für Bundesrichter:innen verhindert
die Wahl der besten Kandidierenden, weil zum Beispiel

Parteilose chancenlos sind.

Das heutige Wahlverfahren hat sich bewährt. Die Schweiz hat
eines der weltweit besten Justizsysteme.

Immer weniger Leute sind in einer Partei. Durch die
parteipolitische Vertretung verfehlt das Bundesgericht die

gesellschaftliche Repräsentation. SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658),
Erklärungsgrad: 57%
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Kapitel 5:

Änderung Covid-
19-Gesetz



Trend Stimmabsicht: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Trend Stimmabsicht 
nach Alter: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Trend Stimmabsicht 
nach Geschlecht: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Trend Stimmabsicht 
nach Sprachregion: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Trend Stimmabsicht 
nach Siedlungsart: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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teilnehmen wollen



Trend Stimmabsicht 
nach Schulbildung: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Trend Stimmabsicht 
nach Haushalts-
einkommen: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Trend Stimmabsicht 
nach Parteibindung: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)

52
62 66

80

68
77

58

74

57
70

28
17

37 33

20

15 11

10

13

11

14

9

12

10

11

7

18

10

4
1 1

2

4
4

3

2

9

2

8 6 7

3

3
2

5
3

8

6

8

7

3

10

16 16 15
7

14 10
19 14

19
11

51

69

33

45

GP
S/

 9
. O

kt
ob

er
 2

02
1

GP
S/

 7
. N

ov
em

be
r 2

02
1

SP
/ 

9.
 O

kt
ob

er
 2

02
1

SP
/ 

7.
 N

ov
em

be
r 2

02
1

GL
P/

 9
. O

kt
ob

er
 2

02
1

GL
P/

 7
. N

ov
em

be
r 2

02
1

Di
e 

M
itt

e/
 9

. O
kt

ob
er

 2
02

1

Di
e 

M
itt

e/
 7

. N
ov

em
be

r 2
02

1

FD
P/

 9
. O

kt
ob

er
 2

02
1

FD
P/

 7.
 N

ov
em

be
r 2

02
1

SV
P/

 9
. O

kt
ob

er
 2

02
1

SV
P/

 7
. N

ov
em

be
r 2

02
1

Pa
rt

ei
un

ge
bu

nd
en

e/
 9

. O
kt

ob
er

 2
02

1

Pa
rt

ei
un

ge
bu

nd
en

e/
 7

. N
ov

em
be

r 2
02

1

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/
keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Trend Stimmabsicht 
nach Regierungs-
vertrauen: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Trend Stimmabsicht 
nach Wohnsitz 
Schweiz/Ausland: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Trend Stimmabsicht 
nach Einschätzung 
Ausgang Abstimmung: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Trend Stimmabsicht 
nach Impfstatus: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Trend Pro-Argumente 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Werden die Direkthilfen für
krisengeschädigte
Unternehmen, selbstständige
und Arbeitnehmende
verworfen, richtet das grossen
Schaden an.

Das Covid-Zertifikat ist der
richtige Weg um schrittweise
zur Normalität zurückzufinden.

Das Zertifikat verhindert, dass
es bei einer Zuspitzung der
Lage in den Spitälern wieder
strengere Massnahmen wie
einen Lockdown braucht.

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit dem Covid-
19-Gesetz immer wieder hören und lesen 
kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie 
damit voll einverstanden, eher 
einverstanden, eher nicht einverstanden 
oder überhaupt nicht einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Trend Contra-
Argumente Covid-19-
Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021, 
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658)
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Bestehende Gesetze reichen
aus, um die Schweiz vor
Covid zu schützen.

Die Zertifikatspflicht führt zu
einer
Zweiklassengesellschaft,
denn wer sich nicht Impfen
lässt, dem werden
Grundrechte entzogen.

Die Änderungen am Covid-
19-Gesetz gehen zu weit. Sie
führen zu massiver
Überwachung.

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit dem Covid-
19-Gesetz immer wieder hören und lesen 
kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie 
damit voll einverstanden, eher 
einverstanden, eher nicht einverstanden 
oder überhaupt nicht einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Einfluss auf 
Stimmabsicht
Covid-19-Gesetz

Stimmberechtigte,
die bestimmt teilnehmen wollen

Das Covid-Zertifikat ist der richtige Weg um schrittweise
zur Normalität zurückzufinden.

Die Änderungen am Covid-19-Gesetz gehen zu weit. Sie
führen zu massiver Überwachung.

Bestehende Gesetze reichen aus, um die Schweiz vor Covid
zu schützen.

Das Zertifikat verhindert, dass es bei einer Zuspitzung der
Lage in den Spitälern wieder strengere Massnahmen wie

einen Lockdown braucht.

Werden die Direkthilfen für krisengeschädigte
Unternehmen, selbstständige und Arbeitnehmende

verworfen, richtet das grossen Schaden an.

Die Zertifikatspflicht führt zu einer
Zweiklassengesellschaft, denn wer sich nicht Impfen lässt,

dem werden Grundrechte entzogen.

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 28. November 2021,
2. Welle, 3. – 11. November 2021 (n = 20658),
Erklärungsgrad: 74%
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Positiv prädisponierte Behördenvorlage mit 
Meinungsumschwung zum Nein, Ablehnung

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne während der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja

Positiv prädisponierte Behördenvorlage, 
Polarisierung Richtung Ja, Annahme

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja
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